

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Noticias electorales.

### LA TELA DE ARAÑA.

Cante muy enhorabuena «El Diario Español» las excelencias de la reunion del Senado; ponga en las nubes á los notables que, bajo la presidencia del Júpiter olímpico de la política conciliadora, forman la Junta directiva de la que debe salir la union de los partidos conciliados: dejemos á un lado las «pequeñas diferencias» que á manera de cometas infaustos asoman su enrojecida cabellera por los límites del horizonte; haga cuantas deducciones crea oportunas para demostrar que hay disgusto en las oposiciones por el resultado «nada ruidoso» de la referida reunion senatorial. ¿Qué quiere demostrar con esto? Para nosotros una cosa patente y clara: que el mismo «Diario» lejos de estar satisfecho, manifiesta, sin decirlo, no poca inquietud, á causa de que para adquirir la fé que le falta, la fé sin la cual no hay creencia posible, apela á los testimonios de «La Epoca», «El Tiempo» y «El Cronista», que son, como es público, tres partes interesadas para que la conciliacion salga robusta y rozagante de mano de sus hábiles confeccionadores.

Tambien «La Política» canta... de regocijo, y á imitacion de «El Diario Español», extracta lo que dicen los tres colegas citados «é ainda mais» lo que refieren otros periódicos, concluyendo por decir que la comision está animada de un alto espíritu conciliador, «creyendo», por cuenta propia se entiende, que ese mismo espíritu inspirará las resoluciones que se propongan que adopten.

«La Política» «así lo espera» de la cordura, sensatez y experiencia de la comision y de la Junta de notables, no «siendo de temer» suceda otra cosa.

¿Y qué otra cosa puede suceder, preguntamos nosotros? Unidos todos, conformes todos, dispuestos todos á mantener la conciliacion contra viento y marea, lo lógico es que nada suceda; y si «La Política» hubiera usado la mas ligera reticencia, la frase ménos dudosa, el temor mas ligero, el país que esperaba con suprema ansiedad el resultado de la junta del domingo, se habria figurado que en vez de haber esa union y conformidad de miras, no habia mas que un aplazamiento forzoso, para ocultar las divisiones y diferencias que existen entre los respetabilísimos conciliadores.

No es, en verdad, lo ocurrido el domingo un hecho que pueda llevar la confianza aun á los ánimos mas dados á toda clase de convencimientos, porque cuando se espera una cosa y resulta otra, por natural que ella sea, entra cierta inquietud y cierta desconfianza que no se disipa sino luego que se tocan los resultados que se esperaban.

Así es que nosotros, que amamos como los primeros la paz, el orden y la felicidad del país, nos llevamos un chasco solemnísimo y nos quedamos como si nos hubieran dado un vaso de leche amargada á causa de la frialdad que experimentamos.

¿Por qué esta sensacion de disgusto cuando, como dice «El Eco de España», no se realizarán los pronósticos de los que anunciaban un rompimiento entre los que se habian congregado para aclarar dudas suscitadas acerca de determinados puntos, que se calificaban de cuestion de procedimientos?

Vamos á decirlo con franqueza.

Porque veíamos con natural zozobra que no era fácil la inteligencia entre elementos que son completamente opuestos.—No puede ser,—decíamos,—no puede ser que los nombres que reconocen y acatan los principios de la Constitucion de 1845, puedan abdicar de ellos para aceptar aquellos en que se funda la Constitucion de 1869; como tampoco puede ser que los que admiten sin ingerencia de ninguna otra la Constitucion revolucionaria puedan aceptar la que representa la solidez de un Código fundamental que está tan léjos de la demagogia.

Estas reflexiones se suavizaban algun tanto con la idea de que los que tratan de conciliarse tienen que ceder en algo de sus respectivos principios, y convencidos hubiéramos quedado de ello si la junta del domingo hubiera dado este resultado natural é indeclinable de la conciliacion.

Peró ¿qué ha ocurrido en definitiva? Una cosa ante la que todos giran y dan vueltas, sin atreverse á descifrarla claramente; una semi-junta sin ningun resultado verdaderamente práctico; un aplazamiento mas ó ménos largo; en suma, un paréntesis que es preciso llenarlo de cualquier modo.

Esto es lo que vemos; mejor dicho, lo que vemos es una débil tela de araña, que no teniendo la consistencia que debe tener para resistir el peso que gravita sobre ella, es fácil que se rompa á la menor presion, sin que entonces haya medio de recomponerla.

Y fuerza es convenir en una cosa; en que la conciliacion pesa bastante para que pueda permanecer segura sobre esa tela de araña que la fatalidad fabrica cuando de nuestros partidos revolucionarios ó semi-revolucionarios se trata.

¿Qué es la política de éstos sino la representacion de este tejido que á nada resiste, que un ligero soplo de viento agita en todas direcciones, que un peso leve y ligero destroza con suma facilidad? Pues bien; por doloroso que nos sea el decirlo, la conciliacion que hoy se busca es una simple tela de araña. La prueba está en que apenas se puso el domingo el dedo sobre ella ha cedido á la gravitacion de los hechos y se ha visto en el extremo de pedir mayor resistencia si es que no se quiere que se rompa por completo.

Procuremos ser imparciales en nuestras apreciaciones, para que no se crea que nos anima un ciego espíritu de hostilidad, que en último extremo á nada puede conducir; esta misma imparcialidad nos obliga á hacer historia, valiéndonos para ello, no de nuestros datos, sino de los que nos suministran los periódicos favorables á la conciliacion, y de los que se las prometen felices acerca de esta cuestion. Dignos de loa son los esfuerzos de todos los notables, pero estériles, á nuestro juicio, porque ¿qué es en resumen lo que se proponen? Confundir dos tendencias que jamás podrán dar frutos saludables. Los injertos políticos son y han sido siempre estériles é infecundos, y la experiencia debia ya haber enseñado á los que están decididos á vencer y contrariar las leyes de la política y la naturaleza de los acontecimientos.

Deseamos con viva ansiedad que llegue el dia de la reunion que se proyecta, para ver si nos equivocamos. Puede ser que salga de ella una de esas conciliaciones que están zurcidas con repartimiento de distritos; puede ser que veamos agarrados ufanamente del brazo á los desterrados del 68 con los

que decretaron semejante destierro; puede ser que veamos triunfar, siquiera por un momento, aquel proyecto constitucional nocturno fabricado en los salones del Senado á la luz del gas y á esa hora fatídica en que solo vuelan los murciélagos y las lechuzas; pero como todo esto está construido y hecho como las telas de araña, es fácil que nada de aquello pueda subsistir por mucha vida que aparente tener.

Y es lástima! Porque la Constitucion «non nata», llevando hasta lo último la sublimidad de su confeccion, es en política una cosa parecida «á bocca-to di cardinali.»

Sin embargo, vistas las aspiraciones, vicisitudes y tendencias que se dibujan en las últimas cuarenta y ocho horas que acaban de trascurrir, bien puede creerse que se presentan soluciones dificultosas que hacen mas quebradiza la esperanza de aquellos que esperan en una fusion de principios.

Cada vez se va haciendo mas imposible la justificacion que el génio del señor Cánovas habia encontrado como un puerto de salvacion, puesto que hay que escoger entre la Constitucion de 1845 y la Constitucion del 69.

El señor Cánovas sabe esto perfectamente, y no creemos que su orgullo le ciegue hasta el extremo de comprometerlo todo y jugarlo todo al azar, por querer fundar un edificio fantástico que se desvanecería al primer soplo de las pasiones políticas.

El señor Cánovas fué un hombre que vivió á la sombra de la Constitucion de 1845; el señor Cánovas fué el único diputado que defendió los principios conservadores, encarnados en este Código, cuando rugian por todas partes los aiaridos de la demagogia; el señor Cánovas, en fin, vino obligado con la restauracion á disgregarla de toda clase de principios revolucionarios. ¿Podrá, en vista de esto, borrar lo pasado y dejarse llevar por la tempestuosa corriente que brama en torno suyo?

Que lo medite bien; que se deje de esos sueños y delirios, que suelen ser hijos de la ambicion personal; que comprenda su mision, pues así como es fácil conseguir el triunfo de la consecuencia, no es difícil merecer las maldiciones de todos, si el deslumbramiento le fascina hasta el caso de olvidar lo que se debe á sí y lo que debe á su país.

Que se apoye en principios sólidos y estables, y deje el oscuro camino que solo puede llevarlo á fabricar una tela de araña, que solo podrá vivir lo que tarde en soplar la primera ráfaga de viento.

Las distancias se estrechan, y el triste resultado de la junta del domingo le hará comprender con elocuencia aterradora que los notables del Senado no pueden entenderse ni se entenderán jamas.

(«El Paballon Nacional.»)

### LA CAMPAÑA EN EL NORTE.

Vitoria 1.º de noviembre de 1875.

La guerra va tomando un giro muy favorable á la causa liberal, en virtud del desengaño que han sufrido los que creian de buena fé las fanfarronadas de los carlistas, que pregonaban á voz en grito por los pueblos que dominan que las divisiones á las órdenes del general Quesada aquí en Vitoria no podian avanzar un paso de Gamarra Mayor sin ser copadas. La confusion y pánico han sido tales en algunos puntos así que tuvieron aviso de nuestro avance, que don Carlos, para alentar el espíritu de su gente,

se ha visto precisado á ponerse al frente de algunos batallones y venir hácia Vergara.

El 28 á las diez de la mañana llegó don Carlos en tren especial á Besain, procedente de Tolosa. Allí montó en un coche que le tenían preparado y tomó la dirección de Zumárraga. En este punto le fué servido un corto refrigerio, acompañándole á la mesa, entré algunos carlistas de alta talla, los titulados generales marqués de Valdespina, Iparraguirre y Cervera.

Terminado el almuerzo, y después de prometer á los congregados «escarmentar duramente á las tropas alfonsinas así que tropiece con ellas;» (si ha de venir él á buscarlas pronto tardará), siguió su viaje y llegó á Vergara al anochecer. En dicho punto se celebró por la noche una reunion ó consejo de «generales» presidido por el Pretendiente, y después de desbarbar mucho y de emitir varias simplezas ó locuras que por serlo no verán realizadas, resolvieron, ¿qué dirán VV? esperar los acontecimientos. No había entre ellos quien matase el dragon, como diría nuestro paisano el señor Liern.

El clero fanático, que ve perdida su causa si continúa el decaimiento moral entre los partidarios del príncipe rebelde, hace inauditos esfuerzos por levantar aquel espíritu, y para conseguirlo esgrime sus poderosas armas con ardimiento. Estos últimos días ha habido jubileo y procesiones en Estella y los oradores «sagrados» señores Ilundain, canónigo de Pamplona, y fray Domingo Sagasti, carmelita, han pronunciado intencionados discursos propagando con hélico ardor la guerra que desola al país, aniquila sus fuentes de riqueza y diezma sus hijos.

Ha producido aquí excelente efecto la noticia de que pronto las bizarras tropas de Cataluña pasarán á engrosar las filas de este aguebrido ejército. Así que éstas lleguen, podrá avanzarse, dejando cubierta la retaguardia y fortificar convenientemente las posiciones que ganemos. Interin llegan estas, no perderá el tiempo el general Quesada, á mi juicio, y sin que se pasen muchos días verificará otra expedición tan provechosa como la que acaba de verificarse con tanto talento como prudencia.

Mientras llega este momento, que me permitirá dar mayor interés á mi crónica de la campaña, permítanme VV. que me ocupe de algunos detalles curiosos, hablándoles hoy de las Salinas de Añana, punto donde nació el general Loma.

Las salinas de Añana pertenecen á la provincia de Alava y ocupan una estension, á la que llaman «Valle salado», precioso punto de vista para el que, como yo, no habia visto nunca esta clase de elaboracion y los artefactos que requiere. Las fuentes se hallan á la parte S., encerradas en una área de mas de 6.000 piés superficiales, y su caudal es de nueve cántaros por minuto sin alteracion, sus grados de salitre son 21 segun el areómetro de Beaumé. La sal se elabora en las eras, que son unas áreas cuadradas de 240 piés superficiales, y guarnecidas en los costados por gruesas tablas. El número de eras pasa de seis mil y producen durante la temporada de elaboracion, que dura de junio á setiembre, de doce á catorce fanegas cada una, reuniendo un total de ochenta á cien mil fanegas de sal blanca, de exquisito gusto.

La mayor parte de los jóvenes de ambos sexos de Salinas de Añana se ocupan en las operaciones de la elaboracion y esportacion de dicho artículo, ganando los hombres 7 rs., 4 las mugeres y 3 los niños de doce á catorce años.

Este elemento de riqueza lo explotaban los carlistas hace mas de dos años, hallándose en clase de administrador y aduanero un sugeto á quien todos conocen por «Trapuztar» (ropa vieja), por haber sido ropavejero antes de ser nombrado por don Car-

los para desempeñar este cargo de confianza.

El precio de la sal es hoy 16 rs. por fanega; de suerte que, calculando en 90,000 fanegas, término medio, la produccion, asciende el valor de esportacion á 1.440,000 rs.

Además, la aduana que tienen establecida los carlistas en dicho punto les produce tambien algunos recursos, pues hacen pagar un impuesto de 6 reales por cántaro de vino y ocho al de aceite á los arrieros que se agencian traficando en caldos de esta naturaleza.—F. Peris Mencheta.

(«Provincias.»)

Dice con sobrada razon nuestro estimado colega «La Época»: «Hace un año tuvo don Carlos el bárbaro placer de celebrar el aniversario de sus dias con un ataque contra Irún, del que salió con las manos en la cabeza. Este año, segun parece, si no se atreverá á una empresa del mismo orden contra San Sebastian, cuyos resultados no serian para él menos negativos, tendrá el cruel placer de arrojar impunemente sobre aquella plaza algunas granadas y otros proyectiles.

Este hecho demuestra lo que va de un príncipe de veras á un jefe de insurreccion. Los príncipes, para celebrar sus dias en todos sus tiempos, han proporcionado en dias semejantes motivos de satisfaccion y alegría á aquellos en cuyo afecto trataban de vivir. D. Carlos une á la insensatez de su estéril esperanza, la crueldad de los medios con que acaso piense conseguirla. Por eso quiere que el dia de su natalicio sea de luto y lágrimas para los buenos españoles de San Sebastian, que rechazan su dominacion extranjera, su significacion política anacrónica, su ya harto negado derecho, todo cuanto él es y representa.»

#### EL INCENDIO DEL «MAGENTA.»

En los telégramas de París habrán leído nuestros lectores que el buque acorazado francés «Magenta» ha sido devorado por las llamas en Tolon.

Hé aquí el parte dando cuenta del siniestro, dirigido al ministro de Marina por el jefe de la escuadra de evoluciones del Mediterráneo:

«A bordo de la «Thetis.»—Tengo el dolor de anunciaros que el navio «Magenta» no existe ya. Un incendio, cuya causa es desconocida, se reveló á eso de la una de la noche, por un humo espesísimo que salia por la escotilla de popa. Tomé inmediatamente enérgicas medidas para combatir el fuego é hice que se precaviesen contra él los comandantes de los otros buques fondeados en la rada. A pesar de mis esfuerzos, las llamas hicieron presa en la parte de popa; se abrieron los escapes de la Santa Bárbara, y bien pronto fué preciso evacuar la popa; entónces, todas las medidas, que aunque empleadas con suma actividad, fueron ya impotentes y hube de pensar en la salvacion de los tripulantes. Botáronse al agua las lanchas, y los hombres, después de haber luchado palmo á palmo contra el incendio, tuvieron que embarcarse por el bauprés las cadenas y los targones.

Los marineros manifestaron en estas circunstancias todo el valor y serenidad que debia esperarse de ellos, y por mi parte no abandoné el «Magenta» por el targon de estribor hasta que tuve la seguridad de que no habia esperanza de salvar el buque, y de que todos los hombres se hallaban embarcados.

A eso de las tres y media de la mañana, hallándome en una ballenera para dar ordenes, tuve el profundo dolor de asistir á la explosion del «Magenta» causada por la inflamacion de la Santa Barba-

ra, que sin duda no habia podido vaciarse completamente.

Habia tomado la precaucion de hacer alejar á todos los buques que se hallaban próximos al foco del incendio, y por este motivo no hemos tenido nuevas desgracias que deplorar.

La causa de un acontecimiento tan súbito y fatal en sus consecuencias me es aun desconocida.»

Además el prefecto marítimo de Tolon dirigió al ministro un despacho, que dice:

«A consecuencia de la explosion del «Magenta» un pedazo de madera de dos á tres metros de longitud fué proyectado sobre la cobertura de la cala de la «Victoriosa», hundiéndola y prendiendo fuego en el entrepuente. Tambien se prendió fuego en la cobertura de la cala del «Eblaireur.» Estos principios de incendio fueron dominados al instante. Con escepcion de algunas heridas ligeras y poco numerosas, creo que no ha habido desgracias personales.

El «Magenta» era uno de los buques mas antiguos de la escuadra acorazada; su blindaje, de 12 centímetros de espesor, era parcial y no protegía mas que la línea de flotacion y una parte de la batería. Fué botado al agua en Brest el año de 1861. Prestó largos servicios y ahora estaba haciendo su última campaña, pues debia desarmarse dentro de poco para ser reemplazado por el «Richelieu», acorazado de nuevo y perfeccionado modelo.

Una carta de Roma, fecha 20 de octubre, ofrece algunas nuevas noticias acerca del misterioso crimen de Nápoles, que ya conocen nuestros lectores.

«Se ha encontrado, dice, el mozo que llevó la maleta que encerraba el cadáver de Josefina Gazzara, la joven jorobada.

Este mozo ha designado al hombre que le entregó el cofre; y después de un interrogatorio que parece no haber dejado duda alguna, este hombre ha sido preso.

Es un tal Salvador Daniele, que se ocupaba en llevar pan á las casas. Tiene cuarenta y cinco años de edad, y vivia en la misma casa que Josefina, al otro lado del puente de la Magdalena, hácia el camino de Roma á Pórtici. El habia alquilado una habitacion á la joven.

Parece que ha declarado, y que, en su consecuencia, va á ser puesto en libertad el estudiante Ernesto Paglia.

La «loreta» napolitana, cuyo nombre se habia asociado al de Paglia, se encuentra en Nápoles, y es completamente estraña á estos lúgubres acontecimientos.

Ha habido, pues, tres ó cuatro pistas falsas en el descubrimiento de los autores de este crimen; pero se cree haber dado ya con el verdadero culpable.»

La produccion de vino en California vá tomando grandes proporciones, disminuyendo, por lo tanto, el comercio europeo de este caldo con los Estados Unidos. Por datos que hemos recopilado de varias estadísticas referentes á la cosecha vinícola del presente año en California, calculamos que la produccion es de 8.000,000 de galones repartidos de la manera siguiente: Sunoma, 1.000,000, Los Angeles, producirá 800,000; Solano, unos 500,000; Napa, 700,000; El Dorado, 600,000; 500,000, Yolo; Auburn, 400,000; Yuba, Sacramento y Marysville, 1.200,000; Colusa, producirá 300,000; Santa Clara, 500,000; Santa Bárbara, Ventura, San Bernardino; San Luis Obispo, Monterey, Tehama, Lake y otros condados, 1.500,000.

Sobre el fusilamiento en Estella de un oficial del estado mayor carlista, ayudante de Mendiri, se han recibido los siguientes detalles: Acompañaba á Mendiri al extranjero; pero detenido cerca de la fronte-

ra por un destacamento faccioso, al ser conducido á la citada ciudad, córte del Pretendiente, como se resistiera á obedecer las órdenes del jefe de la pequeña fuerza que le escoltaba, mandó éste hacer fuego sobre él, cayendo al suelo exánima y lleno de heridas, muriendo al poco tiempo sin haberle permitido siquiera los auxilios espirituales de nuestra religion que tanto ellos invocan.

## Correo de ayer.

Madrid 8 de noviembre.

Muchos comentarios se hicieron anoche y han seguido hoy sobre la reunion sagastina; estos creen que se ha conmovido toda la situacion, pero los amigos del gobierno han podido apreciar con exactitud que no habia motivo para asustarse. Los amigos particulares del general Serrano no han tenido entrada en la junta directiva. Créese que el señor Topete ha presentado la renuncia de individuo de aquella porque tiene el firme propósito de no mezclarse poco ni mucho en política.

Esta tarde se ha reunido en el Círculo Constitucional (calle de la Salud) la junta nombrada ayer, y despues de constituirse, se han dividido en secciones para preparar los trabajos y formar el «Memorial de agravios,» frase que usó el señor Sagasta. ¡Ah! si hubiera sido posible discusion no habria quedado triunfante el jefe civil de los constitucionales cuando dijo que habian de hacerse elecciones enteramente libres sin que llegara á los distritos la accion del gobierno, cuando están indelebles los recuerdos de las de 1872 en que hubo proconsules ó delegados que prendian á juzgados enteros, deportaban y encarcelaban á los candidatos de oposicion y se cometia toda clase de violencias.

Por otra parte, la reunion del Circo de Rivas no pudo causar efecto alguno entre nosotros porque pueblos pequeños hay que han enviado 10 y 12 representantes y provincias de 100 y mas, con lo cual se explica que se aproxime á 4,000 el número de los tales representantes. En provincias se creará que el país está al lado de Sagasta al ver el crecido número que parece aprueba sus pretensiones; todos sabemos como se hace esto y por esto repito que todos lo veian con la sonrisa en los labios.

No esperamos que el Sr. Sagasta consiga gran cosa del gobierno en su «Memorial de agravios,» y pocas personas habrá menos autorizadas para pedir nada, pues en su tiempo las Diputaciones y Ayuntamientos fueron nombrados por Gobernacion, siendo centenares los deportados á Ultramar.

Hoy se ha dicho que el grupo que capitanean los Sres. Sardoal y Beranger se fusionará con el partido radical al que seguirán algunos amigos del Sr. Martos y del Sr. Montero Rios.

El Consejo de esta tarde parece que tuvo por objeto tratar de las elecciones y se asegura que no habrá aplazamientos y que el decreto verá la luz dentro de pocos dias.

El general Ustariz, vice-presidente del Consejo supremo de la Guerra, se encuentra gravemente enfermo.—T.

Madrid 8 de noviembre.

Las noticias referentes á la insurreccion carlista recibidas hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra y que publica la «Gaceta» de hoy son las siguientes:

«Norte.—El general en jefe participa que habiendo tenido noticia de haber llegado á Lagran dos batallones carlistas, un escuadron y tres partidas sueltas, á las órdenes del titulado brigadier Calderon, dispuso que el general Maldonado, con una brigada,

marchase desde Pipaon al encuentro del enemigo, el que se retiró precipitadamente así que nuestras guerrillas rompieron el fuego, habiendo pernoctado las tropas en Lagran.

Uno de los batallones enemigos intentó abandonar las armas, costando mucho trabajo impedirlo á sus jefes y oficiales. La desmoralizacion aumenta en las filas carlistas, al paso que en la poblacion rural del país se opera un notable y ventajoso cambio en la opinion.

Las presentaciones aumentan de dia en dia, habiéndolo verificado en Puente la Reina dos oficiales, un sargento y dos individuos de tropa; otro oficial, un sargento y uno de tropa en Lumbier; un capellan en Tudela, y cinco carlistas del quinto batallon castellano en Villasana de Mena.

El comandante en jefe del primer cuerpo desde Lumbier da cuenta de que el deshecho temporal de aguas que reina en aquella comarca impide en absoluto las operaciones por estar intransitables todas las vías de comunicacion.

El comandante en jefe del tercer cuerpo participa la presentacion de dos carlistas mas del quinto batallon de Castilla, el cual se ha internado hácia Barrambio á causa de las muchas deserciones que hay en él.

El capitán general de Búrgos da cuenta de haberse presentado á indulto en San Vicente de la Sonsierra 19 carlistas.

Se calcula que solo ascienden á 30.000 hombres útiles para batirse los que dispone el Pretendiente en su llamado ejército del Norte.

Dícese que don Carlos ha regresado de nuevo á Tolosa.

En un cólega de provincias encontramos una carta de Vitoria correspondiente al dia 5 de este mes, de la cual transcribimos las siguientes líneas:

«A la rendicion del castillo de San Leon precedió la toma de un fuerte que el enemigo tenia en construccion en La Bastida, en el cual fuerte se hicieron doce prisioneros de tropa y dos oficiales.

Con la ocupacion del castillo de San Leon de Herrera, queda la Rioja alavesa libre de facciones habiendo perdido los carlistas inmensos recursos que sacaban de esa parte.

Las presentaciones aumentan; hoy lo han hecho en esta plaza dos individuos del tercer escuadron de Castilla con armas y caballos y dos cabos primeros del cuarto batallon alavés, tambien armados. Todos convienen en el desánimo que reina entre los defensores de D. Carlos y lo escaso de sus recursos.»

Decíase anoche que algunos radicales pensaban pedir permiso al gobierno para celebrar una reunion análoga á la celebrada ayer por el partido del señor Sagasta, con objeto de mostrar solemnemente su adhesion á la monarquía.

Nuestro corresponsal de Haro nos ha remitido la siguiente carta:

«Haro 7 noviembre.—Muy señor mio: Ayer llegaron 89 prisioneros carlistas (que con los de anteayer suman 155) entre ellos el gobernador del fuerte de San Leon y 14 ó 16 artilleros.

Dicho gobernador es un criminal sentenciado á cadena perpétua por haber asesinado hace tres años á un voluntario liberal de La Bastida.

En este momento llega un escuadron de Talavera; se dice que viene á llevarse 100 ó 120 prisioneros para trabajar en las fortificaciones de Peñacerrada»

Esta mañana ha regresado á Madrid el señor duque de la Torre, acompañado de los brigadieres Ahumada y O'Lawlor.

El artículo que anoche publica la «Epoca» abogando para que se acepte como punto de partida la Constitucion de 1837, se atribuye á la pluma del propietario de nuestro colega señor Coello.

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid 8.

(Oficial.)—Norte. El batallon carlista que ocupaba Lagran intentó arrojar las armas al aproximarse las tropas leales, pero hicieron grandes esfuerzos sus jefes y pudieron impedirlo.

El quinto batallon de Castilla se ha internado hácia Barambo, á causa de sus muchas deserciones.

Las presentaciones y la desmoralizacion del enemigo aumentan considerablemente.

Espéranse en Madrid varios generales para determinar el próximo plan de campaña.

La prensa en general da gran importancia á la reunion de ayer.

El «Times» cree que en caso de que estallase la guerra de España con América, España venceria.

(«Crónica de Cataluña.»)

Madrid 9.

El Cronista dice que una nueva expedicion de 8,000 hombres irá á Cuba en todo el mes de noviembre.

Se ha confirmado oficialmente haber sido copada la faccion Ripoll, cogiéndose 142 prisioneros incluso el cabecilla 102 armas y otros efectos.

Dice tambien el «Cronista» que ha corrido la noticia de haberse recibido un despacho privado de París diciendo que don Carlos se halla gravemente herido y muerto un ayudante de su íntima confianza, hijo de un conde extranjero enlazado con una elevada familia española. Añade que el que firma el despacho es pariente inmediato del ayudante muerto y lo ha recibido otro pariente residente en Madrid.

Faltan detalles.

## Crónica Local.

El próximo domingo los hermanos Woalther dan en nuestro coliseo otra de sus funciones, concluido el drama «Borrascas del Corazon» que la compañía que actúa pone en escena tomando parte por vez primera la conocida actriz señora Magdalena Morey.

Segun telegrama recibido en la mañana de ayer se sabia que el falucho «Formentó» conductor de la correspondencia para el continente, se hallaba detenido en Ciudadela causa del fuerte viento que en la madrugada se desencadenó.

## Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en de 9 Noviembre de 1875.

EFECTOS PÚBLICOS	Queda	
	DINERO.	PAPEL
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado interior.	13'92 1/2	15'97 1/2
Id. id. id. exterior, emision 1867.	17'90	18'10
Subvenciones.	29'70	29'90
Banco de Barcelona.	100'00	100'50

CAMBIOS.

Dinero. Papel.

Londres 90 dias fecha.	49'35
París 8 » vista.	5'10 1/2
Marsella » » »	5'10 1/2

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

San Diego de Alcalá confesor.

## CULTOS.

**CORTE de María.**—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en San Antonio.

En San Francisco hoy se celebra la fiesta en honor de S. Diego de Alcalá; misa solemne y sermón por D. Jaime Tutó Pbro. y despues tendrá lugar la Bendición de los panecillos y se dá fin con el Te-Deum.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Despachados el 11.

Para Barcelona con algodón Pera. Gta. María Luisa c. D. Luis Maristañy con 9 trips.

Para idem con idem corb. Celestina c. D. Jaime Sensat con 11 trips y 1 ps.

## OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
28	762.2	22.5	14.7	64	0	6	NO. fre.	4.5
29	761.5	19.2	13.2	80	0	7	O. flojo	1.5
30	760.2	20	14.7	79	0.3	3	» calm.	0.3
31	760	19	15.5	84	0.5	3	S. »	0.5
1	760	20.3	15	79	0	7	O. fres.	3
2	760	20	15	85	0	4	» calm.	0.5
3	762.5	20.2	14.8	88	0	6	S. flojo	1
4	761	20.5	14.8	92	26	2	N. recio	13
5	761.3	18	11	89	13	0	NE. floj	2

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 41 minutos de la mañana.

—Pónese á las 4 horas, y 48 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 4 horas, y 51 minutos de la tarde.

—Pónese á las 7 horas, y 7 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES  
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—10.45 m.

Mahon 10.—5.8 t.

La Gaceta dice que el general Quesada ha ocupado el fuerte de Valle Heroso, disputándosele fuerzas considerables carlistas á las que causó bastantes bajas.

Loma ha batido y derrotado completamente á varias facciones reunidas.

Madrid 10.—5.40 t.

Mahon 11.—8.17 m.

Los constitucionales redactan un memorial de agravios oyendo á los representantes de las provincias.

La herida de don Carlos necesita confirmacion autorizada.

Quesada se propone fortificar á Peña Cerrada y las Conchas.

3 p. Interior, 16.27.

Exterior, falta.

Bonos, 54.00.

Madrid 11.—10.30 t.

Mahon 11.—3.25 t.

Segun la Gaceta han sido esterminadas dos facciones en Cataluña y otra ha sido batida haciéndoles la tropa del gobierno 102 prisioneros, entre ellos varios oficiales.

En Madrid se presentaron ayer á indulto noventa carlistas.

En el Norte se verifican tambien muchas presentaciones.

## Anuncios.

El Comisario de guerra Inspector de  
Trasportes en esta Plaza.

Hace saber que dispuesta por la superioridad la conduccion desde el parque de artillería de esta plaza á la fábrica de pólvora de Murcia de 40.000 kilogramos de dicho artículo, con sus respectivos empaques, se admiten proposiciones sueltas en esta Comisaría de mi cargo, cuyo despacho reside en la cuesta de Deyá número 5 para llevar á efecto el transporte de dicho material desde este puerto al de Cartagena, por espacio de diez dias contados desde la fecha, con objeto de dar lugar á los que gusten interesarse en este servicio, para que apronten buque al efecto que reúna las condiciones necesarias, previo reconocimiento pericial, y puedan enterarse de las condiciones que se requieren para que en su carga y colocacion en el buque se guarden las prescripciones hechas á fin de evitar todo riesgo; en la inteligencia de que trascurrido dicho plazo quedará admitida la que resultare mas beneficiosa al respecto del tanto por quintal métrico en los 52.616 de que consta el peso total de la espresada pólvora y sus empaques consistentes en 888 cajones, quedando desde luego el buque en disposicion de admitir la carga.—Mahon 8 noviembre 1875.—Juan Sales y Alvarez.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez  
de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber. Que el dia diez de Diciembre próximo á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número 52 de la calle de la Infanta de esta Ciudad perteneciente a los hermanos Don Juan Francisco, D.ª Antonia, D.ª Margarita y Doña María Rosa Llambias y Roca, justipreciada en cuatro mil cuatrocientas pesetas; cuya subasta se efectuará arregladamente al pliego de condiciones despachado á instancia de dichos interesados. Dado en Mahon á 8 de Noviembre de 1875.—Rafael Blasco—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

## Subgobierno de Menorca.

No habiendo tenido efecto en esta Ciudad por

falta de licitadores, la subasta que debia celebrarse en este Subgobierno el dia 30 de Octubre último, para la contratacion del servicio de acopios de materiales para la conservacion de la carretera de Mahon á Ciudadela, se anuncia segundo remate bajo igual tipo y condiciones que sirvieron en el anterior, para el dia 20 del actual; estando expuesto al público hasta dicha fecha el pliego de condiciones en la Secretaría de este Subgobierno. Mahon 10 Noviembre 1875.—El Subgovernador, Cárlos Créstar.

## Subgobierno de Menorca.

El dia 22 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar la subasta de piedra machacada para la conservacion de la carretera de esta Ciudad á Villa-Cárlos, en el Subgobierno de esta Isla; estando expuesto al público hasta dicha fecha, el pliego de condiciones en la Secretaría del mismo.

Lo que hago público por medio de este anuncio para conocimiento de los que gusten interesarse en la referida subasta.

Mahon 10 de Noviembre de 1875.—El Subgovernador, Cárlos Créstar.

## LIBRERIA MAHONESA

DE

## PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos nacionales y extranjeros, se hacen encuadernaciones con gusto y economía y se encargan de todo lo concerniente al estenso ramo de librería. CALENDARIOS AMERICANOS Y DEL COMERCIO. Acaba de recibirse un elegante y variado surtido de cromos hay cromo comun, cromo ó bien incrustados, mosaico con variados dibujos, desde el precio de 75 céntimos á 3 pesetas.

## BIBLIOTECA UNIVERSAL.

Coleccion de los mejores autores antiguos y modernos, nacionales y extranjeros.—Van publicadas trece obras, formando diez y ocho tomos cuyo precio en toda España es de 50 céntimos de peseta.

## EL CAPITAN CORCORAN.

Acaba de recibirse nueva remesa de ejemplares de esta obra, de la 2.ª tirada, á fin de cubrir los pedidos ó encargos, esta obra es la 5.ª de la «Biblioteca de El Plus Ultra» que con tanta aceptación se publica en Barcelona.—Forma un tomito de 104 páginas con hermosos grabados intercalados, y una hermosa cubierta.—El precio de cada obra es el de una peseta en toda España.

## LA ATMOSFERA.

Descripcion de los grandes fenómenos de la naturaleza por Camilo Flammarion.—Version española de don Manuel Aranda y Sanjuan.—Esta obra formará 1 tomo de 90 entregas repartiéndose cuatro de semanales.—Cada entrega constará de 8 páginas en folio, ó sea diez y seis columnas de texto, perfectamente impresas y glaseadas, ó bien de 2 preciosas láminas, el precio de cada entrega es el de 25 céntimos de peseta en toda España.

## REGALO A LOS SUSCRITORES.

Al final de la obra irán de regalo los retratos de Mr. Jaime Glaisher.—Camilo Flammarion.—W. de Foville.—Gastor Tessandier.

Se compran recibos del empréstito de 175 millones de pesetas al 19 por ciento en casa el Señor Rotger establecimiento Plaza Arravaleta número 1.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.